
Ο Προίτος και ο Ακρίσιος

  

Τα δίδυμα του Άβα και της Ωκάλειας, ο Ακρίσιος και ο Προίτος, άρχισαν να τσακώνονται,
απ’ όταν ακόμα βρίσκονταν στην κοιλιά της μάνας τους. Όταν μεγάλωσαν, ο Ακρίσιος
έδιωξε τον Προίτο και πήρε τον θρόνο του Άργους. Ο Προίτος κατέφυγε στη Μικρά Ασία,
στην αυλή του βασιλιά Ιοβάτη που τον καλοδέχτηκε και του έδωσε γυναίκα την κόρη του,
Σθενέβοια. Με τον στρατό του πεθερού του, ο Προίτος εκστράτευσε εναντίον του αδελφού
του αλλά στην διάρκεια της μάχης τα βρήκαν: Ο Προίτος πήρε την Τίρυνθα και ο Ακρίσιος
το Άργος. Οι δυο τους κάλεσαν τους κύκλωπες να στήσουν τα τείχη με τους πελώριους
βράχους που και σήμερα υπάρχουν εκεί και βασίλευαν καθένας στον τόπο του. Της
Τίρυνθας τα κυκλώπεια τείχη τα είδε και τα θαύμασε στην εποχή του (τον 2ο μ.Χ. αιώνα) και
ο Παυσανίας, ο οποίος τα συνέκρινε με τα ως τότε μεγαλύτερα έργα της ανθρωπότητας.
Σήμερα συγκαταλέγονται στους αρχαιολογικούς θησαυρούς της Αργολίδας.

  

Πάνω στα δέκα χρόνια της βασιλείας του, ο Προίτος είδε τις κόρες του Ιφινόη, Ιφιάνασσα
και Λυσίππη να μανιάζουν και να τρέχουν στην εξοχή ουρλιάζοντας άγρια. Η μια εκδοχή
θεωρεί τη θεά Ήρα υπαίτια του κακού, επειδή οι νεαρές δεν τιμούσαν ή επειδή
υπερηφανεύτηκαν ότι το παλάτι της Τίρυνθας ήταν πιο ωραίο από τον ναό της στο Άργος.
Η άλλη εκδοχή θεωρεί δράστη της τρέλας τους τον θεό Διόνυσο ή τη θεά Αφροδίτη. Όποιος
θεός κι αν τις τρέλανε, οι κόρες του Προίτου, στο τρεχαλητό τους, βρέθηκαν στην Αρκαδία.

  

Αφού απέτυχε να αυτοκτονήσει χάρη στην επέμβαση των φρουρών του, ο Προίτος άρχισε
να τρέχει ξωπίσω τους. Στους 13 μήνες, τις πρόλαβε στην Αρκαδία. Λούστηκε στον ποταμό
Λούσιο και παρακάλεσε την Άρτεμη να του δώσει πίσω τις κόρες του. Η πιο αδύνατη εκδοχή
αναφέρει ότι η θεά μεσολάβησε στον υπαίτιο θεό (Ήρα ή Διόνυσο ή Αφροδίτη) και τα
κορίτσια ξαναβρήκαν τα λογικά τους. Η πιο ισχυρή, αναφέρει ότι ο Προίτος, στην απελπισία
του, κάλεσε τον σοφό μάντη Μελάμποδα, μήπως και τις γιατρέψει.

  

Ο Μελάμποδας ζήτησε να πάρει ως αμοιβή τη μια κόρη σύζυγο και το μισό βασίλειο δικό
του. Ο Προίτος αρνήθηκε. Για τη δυστυχία του, η τρέλα των κοριτσιών του αποδείχτηκε
μεταδοτική και απλώθηκε σ’ όλες τις γυναίκες του βασιλείου. Κι όχι μόνο αυτό αλλά μέσα
στη μανία τους κατασπάραζαν τα ίδια τα παιδιά τους. Ο Προίτος απευθύνθηκε πάλι στον
Μελάμποδα για να ακούσει ότι πια το κασέ του είχε ανέβει: Ήθελε το βασίλειο να μοιραστεί
στα τρία με το ένα κομμάτι να μένει στον Προίτο, το άλλο να πάει στον αδελφό του
Μελάμποδα, Βίαντα, και το τρίτο να το πάρει αυτός. Μαζί με μια κόρη του Προίτου ως
σύζυγο και μια άλλη ως γυναίκα του αδελφού του.
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Ο Προίτος δέχτηκε. Ο Μελάμποδας έστρωσε τις γυναίκες στο κυνήγι. Η μια κόρη του
Προίτου, η Ιφινόη, πέθανε. Τις άλλες τις πρόλαβε και τις έκανε καλά όπως και τις
υπόλοιπες γυναίκες της Τίρυνθας. Το βασίλειο μοιράστηκε στα τρία, ο Μελάμποδας
παντρεύτηκε την Ιφιάνασσα κι ο αδελφός του την Λυσίππη. Στο εξής, στο βασίλειο του
Αργολικού κάμπου δικαιώματα στον θρόνο είχαν οι απόγονοι του Αναξαγόρα, εγγονού του
Προίτου, οι Μελαμποδίδες (απόγονοι του Μελάμποδα) και οι Βιαντίδες (απόγονοι του
Βίαντα). Η ιστορία αυτή έρχεται σε αντίθεση με εκείνη κατά την οποία ο Μελάμποδας
βοήθησε τον αδελφό του να παντρευτεί την Πηρώ, κόρη του Νηλέα αλλά έδωσε
επιχειρήματα στους Βιαντίδες να καρπωθούν την εξουσία.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 7 Μαΐου 2021)
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